

寻找最美街道系列报道之三十五



九思巷

消失的老街巷 流传的九思之训

□本报记者 胡斌 文/图

每个城市都有属于自己的符号，也有两种情结是永远无法割舍的：美食和老街，似乎无论在哪里都会有讲不完的故事和吃不尽的美食。曾经的九思巷就是这样一条深藏闹市的老街，它位于成都骡马市，吸引着形形色色的人，慕名而来。如今的九思巷，已经消失在繁华的城市之中，能看到的，只有团团围住曾经的九思巷的工地围墙。“君子有九思，见得思义”，九思巷就如同它的名字般古朴的存在，承载着不同的沧桑桑田与聚散离合，现在的九思巷不复存在，留给后人的也只有老一辈的回忆以及发人深省的九思之训。

为何得名九思巷呢？根据《成都县志》中记载，在清朝同治年间，这条长约300米的小巷子被命名为“九思巷”。“九思”取自《论语·季氏》，孔子曰：“君子有九思，视思明，听思聪，色思温，貌思恭，言思忠，事思敬，疑思问，忿思难，见得思义。”说的都是待人

处世应有的品德，意思是看的时候要看得明白，听的时候要听得清楚，面色要温和，容貌要庄矜，言辞要诚恳，做事要认真，有疑问要请教，发怒要考虑后果，见到利益要考虑是否该得。

也有传说，九思巷的名称没那么高大上，其实只与年羹尧有些关系。清康熙年间，年羹尧任四川巡抚，把少城修成满营，分设防荆州满营兵二万五千人来成都驻守。为避免满人和汉人发生冲突，他奏请清廷，从西北迁来一批回民，安置在西御街口到羊市小东门一线，形成缓冲地带。为尊重回民宗教习俗，除在皇城外设牛肉市场外，还修建了十所清真寺，从南往北数，为八寺，九寺，十寺。至今八寺巷之名尚存，羊市街十寺之庙还在，界于其间的九思巷，无疑应是九寺巷。九寺九思同音，到了现代，找不到九寺的遗迹，也没有文献图籍的支持，所以遵循《成都县志》的记载，这里被确定为“九思巷”。

如今的九思巷不复存在，要了解这条街巷，除了文字资料记载和老照片之外，还有附近老一辈的回忆。王婆婆就是住在九思巷附近的“老成都”，她在附近经营着一家小超市，关于九思巷，她有着说不完的回忆。听她讲，过去的九思巷东头，院坝成片，大大小小的四合院里，巷巷面，烧烤摊，理发店，小卖部各占其位，小孩子在巷子里欢声笑语，大人们在巷子里下棋打牌、纳凉闲侃话家常，小贩走街串巷的吆喝声夹杂着夏蝉的鸣叫不绝于耳，人头攒动、嘈杂鼎沸……巷子里鸡犬相闻，就在一街之外，骡马市的银行大楼林立，可谓热闹非凡。

“现在这里都被拆了，曾经的住户也离开这些老房子搬到别的地方了，不知道以后这里会变成什么样子。”说到这里，王婆婆唏嘘不已。

提到九思巷，就不得不提这里的冯家大院。《后汉书·冯异传》中记载过这样一位奇人：“异为人谦逊不伐，行

与诸将相逢，辄引车避道。进止皆有表识，军中号为整齐。每所止舍，诸将并坐论功，异常屏树下，军中号‘大树将军’。”此人便是汉光武帝刘秀麾下著名的“云台二十八将”之一，冯异。冯氏子孙以冯异不居功自傲为荣，便于冯氏宗祠楹联上题写“始平世泽，大树家声”之言，以此作为家训。冯家大院于上世纪初叶就诞生于九思巷，是民国时期赫赫有名的“四川防区”军阀巨擘之一田颂尧所修，后赠予其岳母，田颂尧岳母姓冯，宅子便得名“冯家大院”，“大树家声”作为冯家家训，也被刻在大院门洞的匾额上。

曾经存在过的每一条街巷，都是城市发展的记录者，每处小巷都记录了这里所发生的一切，它们或许会被覆盖，但永远都不会被磨灭。如今站在瓦砾之中，看着曾经的九思巷一点一点消失在人们的视野之中，关于九思巷的九思之训，却也被传承下来以诫世人，这亦是时光的可贵。

倡导网络祭祀 有序实地祭扫 成都清明祭祀或本周末迎来高峰期

□本报记者 李艳 马工枚

在疫情防控期间，为了控制清明节祭扫人员流量，四川省民政厅近日发布消息，低风险地区殡葬服务机构可有序开展实地祭扫服务，采取网上预约、短信提醒等方式，做好祭扫人员流量关口前置管控；实行分时段、间隔性安排祭扫人员入内，并对祭扫时间进行必要缩短限定。

倡导网络祭祀 实地扫墓有序追思

3月25日，记者从成都市磨盘山公墓了解到，清明期间，该公墓实地祭扫网上预约至少提前两个小时，每天9个时段，每个时段200人。“今年的清明很特殊，为了安全起见，还是建议大家尽量选择网络祭祀。”磨盘山公墓相关负责人说，今年每一位来祭扫的市民，在经过出示二维码、扫描验证、做登记、测量体温后才能进入园区。

每年清明节前，成都市民易女士一家都会去公墓祭奠逝去的家人，今年他们商量好一切从简，避免长时间停留。“不拘泥于形式，人到了，心意就到了，非常时期不给疫情防控添堵。”易女士说。

据了解，今年清明祭扫，成都市倡导网络祭扫。广大市民可依托“仁孝四川 绿色祭奠”平台寄托哀思，开展网上拜祭、献花、寄语、悼念等祭奠服务。同时，民政部门提醒，确有实地祭扫需求的市民，可登录“仁孝四川 绿色祭奠”小程序提前预约，成都市民可电话预约。此外，预约实行一次一码，一码可添加多名同行人员，需统一入园。实地祭扫时，市民需严格遵守实名登记、测体温、戴口罩、控流量等措施。此外，有条件的殡葬服务机构将开展代客祭扫服务，服务项目和收费标准将公告公示，杜绝乱收费。

除了预约实地祭扫，市民还可通过该小程序申请“网上纪念馆”，通过网上祭奠平台寄托哀思，该平台具有为逝者创建纪念馆、拜祭、献花、寄语、悼念等多种功能。

开单单向通道 实施临时分流管制 25日，记者从成都交警五分局

获悉，五分局民警在疫情防控期间针对辖区院山公墓、皇恩寺公墓、磨盘山公墓片区的实际情况进行研判，按照成华区召开的清明期间群众安全祭扫服务管理工作会内容，对周边道路进行优化、增派警力、加强管理。例如磨盘山公墓片区，连接川陕路与北郊公墓片区的蜀陵路将实行由西向东单向通行；连接熊猫大道与北郊公墓片区的石岭环线采取由北向南通行的单向通行；天岭路至石岭路采取由北向南单向通行。届时，民警将根据实际车流量情况，在天岭路口、川陕路蜀陵路口和熊猫大道石岭路口实施临时分流管控。

此外，市民可选择地铁3号线，到达熊猫大道和军区总医院附近换乘193路公交车直达以上墓园。民警建议市民采取网络祭扫、网上时空信箱、小规模家庭追思等祭奠方式，降低实地祭扫人数及祭扫活动聚集感染风险。

又讯 成都市2020年北郊片区清明工作联席会召开

近日，成都市殡仪馆、磨盘山公墓、石岭公墓、福源公墓以及成华区相关部门召开了2020年北郊片区清明工作联席会，成立了“成都市北郊片区清明节祭扫活动综合管理办公室”。

据悉，北郊公墓片区是成都市最大的公墓片区，主要有磨盘山公墓、石岭公墓等墓区。每到清明节前，这里的交通压力倍增。确因特殊原因需实地祭扫的市民，可通过四川省民政厅官网扫描“清明祭奠”二维码、“四川民政发布”微信公众号点击“清明祭奠”菜单，或微信搜索用户名“仁孝四川 绿色祭奠”进入“仁孝四川 绿色祭奠”微信小程序，通过“公墓祭扫预约”功能提前预约。

通过网络或电话预约的市民，需佩戴好口罩，经实名登记、测体温后，凭预约二维码、天府健康码或小区进出通行证、身份证，按照预约时间前往公墓祭扫。

冰川之巅雪飞扬 金猴海边花绽放 达古冰川风景名胜区3月31日开园迎客

本报讯(记者 赵媛)冰川之巅雪飞扬，金猴海边花绽放。昨(26)日，达古冰川风景名胜区管理局在四川成都举行开园发布会，达古冰川管理局局长文定清介绍了景区开园准备，全面推介了达古冰川景区旅游产品和线路。记者从发布会上获悉，达古冰川风景名胜区将于3月31日开园。

文定清介绍说，“最近的遥远”是著名作家阿来对达古冰川最深情的告白：“不翻山而穿越高山峡谷，不冒雪而置身林海雪原，不登山而屹立群山之巅”是达古冰川最动人的写照。《中国机长》从头顶飞过，演绎了一支沉着坚定的英雄群体；《红色土司》在这里战斗，谱写了民族团结的恢弘画卷。

文定清表示，去年冬天，达古冰川“冬季冰雪天堂”备受追捧和青睐，迅速蹿红，成为全省增幅最大的冬游景区。巧借东风、顺势而为，把春季赏花玩雪、夏季冰雪消暑、秋季红叶彩林、冬季冰雪天堂的“四季冰川”做大做强，把生态游、健康游、休闲游、体验游办实办活，把长达11个月的冰雪旅游期，4860冰川咖啡系列文旅产品、十大网红打卡景观等延展延伸，助推景区年轻化、网红化、高质量发展的趋势再创辉煌。从绿野千里到姹紫嫣红再到冰雪世界，达古冰川是一个夏天可以玩雪的地方、一个气温保持摄氏零下的“四季冰川”做大做靓，把生态游、健康游、休闲游、体验游办实办活，把长达11个月的冰雪旅游期，4860冰川咖啡系列文旅产品、十大网红打卡景观等延展延伸，助推景区年轻化、网红化、高质量发展的趋势再创辉煌。从绿野千里到姹紫嫣红再到冰雪世界，达古冰川是一个夏天可以玩雪的地方、一个气温保持摄氏零下的“四季冰川”做大做靓，把生态游、健康游、休闲游、体验游办实办活，把长达11个月的冰雪旅游期，4860冰川咖啡系列文旅产品、十大网红打卡景观等延展延伸，助推景区年轻化、网红化、高质量发展的趋势再创辉煌。



无边的美景、惬意的体验呈现给游客。

据悉，达古冰川景区在阿坝州乃至四川省文化旅游产业发展中具有举足轻重的地位，对川西北生态示范区建设具有积极的促进作用。该景区位于四川省西北部、阿坝州腹心地带、黑水县境内，自然禀赋优良、文化氛围浓郁，发展空间广、市场潜力大。是青藏高原东缘、中国纬度最北的季节海洋性现代山地冰川，集冰川雪山、彩林红石、湖泊草甸、珍

稀野生动植物于一体，厚重的红色文化和浓郁的民俗文化交相辉映，空气清新、土地芳香，水质清冽、氧气充足，一方净土，是国家地质公园、省级自然保护区和生态旅游示范区，是冰雪体验、观光休闲、康养避暑、科考研学的绝佳去处。

达古冰川以“健康、和谐、质量、安全”为目标，以最完善的防控预案、最充足的防控物资、最良好的环境卫生、最干净安全的旅游设施，全力应对景区开园

游览压力。在疫情防控期间景区坚持分类施策，全网预约、实名购票，最高单日客流量不超过2000人，让广大游客玩得开心舒适、温馨安全。开园后将把上乘的服务质量、安全的游览环境展示给游客。达古冰川正翘首以盼、靓装出镜。冰川管理者和建设者们全力创建全国生态旅游示范区和国家5A级景区。

(图片由达古冰川风景名胜区管理局提供)

满足市民的公共文化需求

四川省眉山市仁寿县文化广播电视旅游局公共文化场馆齐复工

“同学，你好！进入文化场馆需要先扫一下智慧天府码实名登记后才能进入。”四川省眉山市仁寿县文化场馆工作人员对第一位入馆的游客说道。3月18日，春光明媚，仁寿县文化广播电视旅游局下属事业单位文化馆、图书馆及大舞台艺术团齐复工。

在工作人员的引导下自觉排队接受提问检查和智慧天府码实名登记。整个场所显得整齐有序。

仁寿县文化馆、图书馆和大舞台艺术团属于县内主要的公共场馆，根据《眉山市应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部关于印发〈眉山市公共文化场馆有序恢复开放工作指南〉的通知》和仁寿县应对

新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部工作要求，于3月18日起有序恢复开放。

疫情期间为满足广大市民的公共文化需求，同时也为严格落实疫情防控措施，仁寿县图书馆、文化馆、大舞台艺术团等文化场馆对免费开放时间及区域进行了调整，实行了限流措施，避免人员聚集；加强了人员进出管理，实行“一进一

测一登记”制度。在防疫物资上配备了酒精、洗手液、消毒液等防疫物资，为职工和到馆群众提供了必要防护保障。

“对于入馆的游客，我们会要求他们佩戴口罩，并且会使用酒精喷雾对他们进行消毒及体温监测。然后再使用智慧天府码进行扫码入馆。”工作人员说道。

王川川

公告

- 遗失公告**
四川省老邻居商贸连锁有限责任公司普通店(营业执照)正、副本(注册号:510106000152787)遗失,特公告声明作废。
四川省老邻居商贸连锁有限责任公司普通店
2020年3月27日
- 遗失公告**
四川省老邻居商贸连锁有限责任公司桂花店(营业执照)正、副本(注册号:510182000018666)遗失,特公告声明作废。
四川省老邻居商贸连锁有限责任公司桂花店
2020年3月27日
- 遗失公告**
泸州福康大药房有限公司叙永县第七十九直营店《药品经营许可证》正本(许可证编号:川CB8306172)遗失,特公告声明作废。
泸州福康大药房有限公司叙永县第七十九直营店
2020年3月25日
- 遗失公告**
马边彝族自治县森源竹笋产业协会《社会团体法人登记证书》(统一社会信用代码:51511133MJQ616696H,法定代表人:彭正兴)遗失,特公告声明作废。
马边彝族自治县森源竹笋产业协会
2020年3月27日
- 减资公告**
四川茂龙发电设备制造有限公司(统一社会信用代码:91511824MA62C15P4R)经股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本,注册资本由人民币6000万元减少至人民币2000万元,请本公司债权人接到通知书的30日内,未接到通知书的见报日起45日内申报债权,本公司对原注册资本内债权承担清偿责任,股东承担连带责任,特此公告。
四川茂龙发电设备制造有限公司
2020年3月25日
- 减资公告**
泸州易迅建筑劳务有限公司(统一社会信用代码:91510522052191670E)经股东会决定,拟将公司注册资本由原来的壹亿零陆佰叁拾叁万元减少到叁仟陆佰叁拾叁万元。自本公告登报之日起45日内,请本公司债权债务人员前来办理相关手续,过期责任自负。特此公告。
泸州易迅建筑劳务有限公司
2020年3月25日
- 减资公告**
四川鑫泉聚商有限责任公司(统一社会信用代码:91510524MA67YK7B9N)经股东会决定,将公司注册资本由300万元整减至100万元,自本公告登报之日起45日内,请本公司债权债务人员前来办理相关手续,过期责任自负。特此公告。
四川鑫泉聚商有限责任公司
2020年3月25日
- 清算公告**
石棉县飞扬盛世科贸有限公司(注册号:51312500003891)于2020年3月27日经公司股东会研究决定,同意申请注销,自本公告登报之日起45日内,请本公司债权债务人员前来办理相关手续,过期责任自负。特此公告。
石棉县飞扬盛世科贸有限公司
2020年3月27日
- 减资公告**
广元秦川商品贸易有限公司(统一社会信用代码:915108023458669777)经股东会决议,拟将公司注册资本由原来的1000万元减少到500万元。自本公告登报之日起45日内,请本公司债权债务人员前来办理相关手续,过期责任自负。特此公告。
广元秦川商品贸易有限公司
2020年3月25日

四川天邑康和通信股份有限公司天邑电子信息产业园项目设计招标公告

- 1. 招标条件**
本招标项目已由大邑县经济和信息化局以川投资备【2019-510129-39-03-366661】JXQB-0173号、川投资备【2019-510129-39-03-366665】JXQB-0174号、川投资备【2019-510129-39-03-326089】JXQB-0005号批准建设,业主和招标人为四川天邑康和通信股份有限公司自筹资金,出资比例100%。现对该项目工程设计公开招标。
- 2. 项目概况与招标范围**
建设地点:四川大邑县工业集中发展区(晋原镇)。工程规模:二期总规划净用地面积85513.64㎡,二期规划建设面积约为99401.465㎡。包括6栋厂房、门卫室以及室外工程等规划占地红线范围内的工程设计。
- 3. 工期要求:90日历天,施工期服务期限至竣工验收止。**
- 3.1 招标范围:负责红线范围内方案报批设计、施工图设计**及后期服务全过程的设计任务。
- 3.2 投标人资格要求**
3.2.1 具备独立法人企业,具备行政主管部门颁发的工程设计建筑行业(建筑工程)甲级,近3年以来已完成至少1个项目建筑面积不低于100000平方米的房屋建筑类设计类似项目设计业绩,至少完成两个以上的工业建筑面积不低于100000平方米的行业类设计的项目设计业绩,并在人员、设备、技术、资金等方面具有相应的设计能力。
3.2.2 企业注册地不在四川省行政区域内的外地企业具有《四川省省外建筑企业入川承揽业务验证登记证》或具有二
- 5. 发布公告的媒介**
本次招标公告同时在:中国招标投标公共服务平台(http://www.ccebpubservice.com/)中国招标与采购网(http://www.gc-zb.com/)中国采购招标网(http://www.chinabidding.cn/)中招标联合招标采购平台(http://www.365Trade.com.cn/)上发布
- 6. 联系方式**
招标人 彭老师:028-88222361
招标代理机构 滕先生:028-85053063
邮箱:cfcite.sc@foxmail.com